

# 慈濟六院喜迎春

## 除舊佈新各有方



即將揮別農曆狗年迎金豬，家家戶戶忙著大掃除、備年貨、安排除夕圍爐……，街頭巷尾瀰漫著一片喜氣。

慈濟醫院北中南東六家院所，在歲末之際不約而同地全院總動員，甚至攜家帶著共同參與，走出院外、走進社區，幫感恩戶或獨居老人打掃居家環境、佈置新年擺飾、送禦寒衣物寢具、發送生活用品、一起圍爐、還有舉辦義診……，挽起衣袖幫助他人是慈濟醫療志業同仁選擇除舊佈新的最佳方式，而且逐漸形成慈院的一項傳統。「見苦知福」，這些付出助人者深有所感，更歡喜能以行動來迎接新春的到來。

# 山間田邊除舊歲

## 大林慈院灑掃行

文 / 何姿儀

屋破了，家空了，人兒凋零了。空虛的心靈相應於空氣中那隱隱躍動的年節喜氣，感傷與落寞難以言喻。年關近，家家戶戶灑掃庭院，喜迎新年，翹首呼喚子孫團聚，卻有人怎麼盼，也盼不到個人影兒回來。

源於一份對孤單老人的不捨，大林慈院林俊龍院長，用具體的行動送上一份大禮。二〇〇三年元月，也就是農曆馬年歲末之際，帶著同仁成群結隊，為無力打掃的獨居老人與低收入戶大掃除，並且一起圍爐、提前感受年節氣氛。

五年來，歲末大掃除的行動不曾間斷，也成了大林慈院的好習慣。從感恩戶的笑容中，同仁們學會把愛與溫暖灑向需要的地方，而與感恩戶的歲末約定，不知不覺成了大林同仁年年期待的一件事，因為，見苦更知福，付出得歡喜，這一場場以愛換愛的真情交融，是同仁最珍貴的新年禮。

### 盛情出動 幫人打掃去

寒流來襲的空氣中，流動著幾許年



大林慈院在年關將近時為感恩戶打掃已經是第五年了。圖為一月十四日一批人在簡守信副院長帶領下到嘉義梅山上，大家扛著所有的工具，步行穿越茶園前往一位獨居阿公家。

節的喜氣。天氣雖冷，但太陽卻透過雲層，射出了令人溫暖的光和熱。兩週前，同仁們才分兩路到北港、梅山幫感恩戶歲末大掃除，那溫馨與感動猶在，聽聞又有感恩戶需要，同仁們盛情報名要來打掃。

一月二十八日週日早上，林俊龍院長帶領的二十一名同仁與十來位師兄師姊，分乘多部大小客車，從大林慈院出發，鑽入大林鎮西結里一處聚落的小路裡。傳統的三合院，在等待新秧的水田包圍下，顯得悠靜而有些許冷清。

車隊浩浩蕩蕩，來到了一戶人家前，



一月十四日另一行人到北港一戶人家，牆上、天花板、屋裡各個角落佈滿累積十餘年的灰塵與蜘蛛絲。圖為醫師們合力整理「浴室」。

還不見半個人影，倒是忠心的大黑狗，運足了中氣努力吠叫，劃破了村莊的寧靜，也引起鄰人的注意。

這是位在大林鎮邊陲的一戶人家，一家之主沈先生早年去世，重度智障的沈太太與中度智障又自閉的兒子相依為命，除了領取政府補助外，社區的小廟也給予沈太太些許雜工，補貼家用的機會。也幸有村莊鄰人相互照應，沈太太母子三餐無虞。前些日子基金會社服組同仁蔡育芳接到了提報，經過關懷後，了解沈家需要環境的清潔，因而與熱心的醫院同仁做串聯，大家一起來幫感恩戶歲末大掃除，幫他們過個好年。

在社工育芳的幾度探門之下，沈太太終於出現。早已知道慈濟人要來幫忙大掃除，沈太太心情既期待又緊張。為感恩戶打掃經驗豐富的同仁及師兄師姊們，並沒有太多躊躇，戴起手套與口罩，拿起掃把、抹布、清潔劑，屋裡屋外大家各就各位，以感恩尊重為前提，在沒有任何發號司令的情況下，自動自發找到自己可以發揮的功能。

### 發揮另一種專業

身材壯碩的蘇裕傑醫師，做起家事原來相當細膩，擦拭著書桌、櫃子，只見他整張臉都快在櫃子上了，任何死角都

不輕易放過。而院長那雙做心導管的巧手，竟然可以徒手當槌子，發現床腳的栓子鬆脫，為避免床鋪有崩塌的危險，院長突然抬高手臂，「碰」的一聲往床腳用力一擊，把鬆脫的床腳兜回去，令一旁的師兄師姊瞠目結舌，驚聲連連。

而家醫科陳世琦醫師，為了刷洗與自己額頭等高的抽油煙機，和護理部程培鈺督導兩人，一會兒踮腳拉長脖子，一會兒又幾乎呈下腰姿勢，費了好大功夫把排煙口給洗得乾淨到足以反光，足以獲得家事專家的美譽了。

蹲在隔壁廁所裡的人文室葉璧禎師姊，則是抱著馬桶奮力刷洗，倒光了整瓶去污劑，污垢竟然大多無動於衷。不過，說起無動於衷，璧禎師姊不怕穢臭的精神更是堅定，一上午幾乎都在廁所裡奮戰，髒臭最後當然消失無蹤。

「這是新的哩！」看見眼前這座脫胎換骨的瓦斯爐，沈太太笑了開來，頓時以為這是新的。當初乍見那黑褐色的瓦斯爐，完全無法想像它原本的面貌，震波碎石室同仁黃馨慧耐心地彎著腰，刷洗油垢之餘，更細心保護避免傷害表面的法瑯。原來，不是「黑著底」，只是「黑沒洗」，經過馨慧的努力，終於顯現它亮麗乾淨的本質。

## 油污大奮戰

兩週前，初次參加感恩戶打掃的圖書館同仁周昀昀，有著滿心的法喜與感動，這次當然也不會錯過付出的機會，不僅自己即時報名，還邀請同單位的同

仁蔡佳玲共襄盛舉。有了上回的經驗，昀昀這次向更高難度挑戰，包辦了瓦斯爐前那片黏答答的褐色牆面，和許多被油垢包覆的廚具。

而佳玲則是蹲在一大簍碗盤堆中，開始清洗起來。「每掀開一個蓋子，就會獲得一種驚喜！」佳玲一邊苦笑，一邊幽默說著。大概是三餐常有人接濟，這間屋子裡的鍋子、茶壺，多得難以數計，有些鍋碗裡還留著不知從多久以前就殘存下來的剩菜，種種「慘狀」，讓佳玲不得不用驚喜來形容。而長年燒煮而留在鍋底的黑色油垢，相對於佳玲手上那瓶名為「金熾熾」的洗碗精，更有種令人哭笑不得的感覺！

然而，愈困難的事情，愈是激發大家的鬥志，佳玲不發一語，靜默間用上全



林院長與姜立新主任用心擦拭塵垢，即使看不到的角落也不放過，讓屋內變得煥然一新。

身的利器，不斷不斷地把一個個碗盤變成名符其實的「金燦燦」。

不過，把視線往另一邊移，才發現原來佳玲手中的鍋碗瓢盆，算是症狀輕微的。埋頭身陷另一處鍋子堆中，護理部呂欣茹主任一家四口，人手抱著一支支大大小小的黑鍋，又刷又洗的。好不容易硬是把一個鍋子刷乾淨，不料一抬頭，又不知從哪兒堆來了更多的鍋子，才產生點小小的成就感，瞬間如泡沫般破滅！

歲末年初，當許多人積極規劃著家族旅遊的年度盛事，院內許多同仁們，也已經把感恩戶打掃列為家族的年度大

事。上回的感恩戶打掃，欣茹主任的女兒宜伶與宜婷，因逢期末考而無法參加，今天總算能如往年一樣，出現在打掃的行列中。

宜伶從小學五年級參與到如今已經國中一年級，宜婷則從小學三年級到現在的五年級，刷洗鍋子對他們而言，是熟悉不過的事情。不過這回他們卻碰上了難題，儘管想和過去一樣，把鍋子都刷得亮晶晶，但這每個鍋底都像塗了層厚厚的瀝青，怎麼刷也刷不乾淨。

眼見其他的打掃工作逐漸告一段落，這一家子仍淹沒在鍋子堆裡，於是院長夫人林媽媽與愈來愈多同仁都加入了洗



護理部呂欣茹主任一家人埋頭洗著大大小小的黑色鍋子。



「洗門窗點光明燈。」陳世琦醫師以耕福田的心情用心灑掃。

鍋子的行列。菜瓜布、鋼絲絨，完全不夠看，還得用湯匙、菜刀來刮刮削削；洗碗精效果不彰，用廚房魔術靈、白博士，甚至忍不住動到鹽酸的主意，還是很難洗乾淨。黑鍋子頓時變成了健身器材，鍛鍊著大家的手臂力氣。

正當大家苦惱之際，欣茹主任的大女兒蔡宜伶，嘗試出一種好方法，隨手拾起一把泥沙，混在剛絲絨與洗碗精裡，藉由增加摩擦力來加強刷淨效果，沒想到效果奇佳，變得省時又省力！

「真的是頑垢耶！」人資室玉青忍不住對著鍋子說。不過，令人欣喜的是，在大家的努力之下，銀色鍋子逐一現身，再頑強的污垢，都被大家不放棄的精神給化解。

水管這頭，清水正沖洗著各式各樣的家具物品，院長室葉怡婷卻歪著脖子蹲在水管中段，不知在做些什麼？原

來，水管破洞了，爲了不讓清水白白流掉，怡婷發揮了惜水的精神，用那噴出來的小小水流來清洗東西，雖然不怎麼方便，但也著實洗淨了不少碗盤與日用品。

「怎麼腰那麼酸？」佳伶一邊洗碗一邊納悶，猛一抬頭，才發現原來時間已不知不覺超過十一點了。「鞋子濕到可以扭出水了！」啾啾忍不住脫下鞋子，讓冰冷的腳丫與日光接觸。

## 洗門窗點光明燈 洗碗盤添福祿

「洗門窗點光明燈，洗碗盤添福祿，洗廁所給人方便」打掃告一段落，家醫科陳世琦醫師瀏覽每個角落，口中喃喃有詞。陳醫師笑說，門窗爲家裡帶來了光亮，猶如點光明燈一般，而乾淨的碗盤讓人有餐食可用，如添福祿 同仁們用耕福田的心情來打掃，付出的過程得到了無量的歡喜，有形改變的是一個家的外觀，無形成長的是自己的慧命。

「看大家職志合一的精神都發揮出來了。」曾是病友家屬的書軒志工林淑惠，對林媽媽說著。

脫下手套和浸濕的鞋子，是一雙雙凍得通紅的手，和泡水而發白的腳指頭，然而卸下口罩之後，卻是一張張紅通通的愉悅臉龐，和露出潔白皓齒的燦爛笑顏。儘管平原上的陣陣冷風，毫無遮掩地吹來，但想著再不久，就將轉爲陣陣和風，心中就充滿著希望，一如大林的春暖，總是在每個人的心頭，無私地潤澤著每一個的角落。

# 屋換新裝好過年

## 花蓮慈院粉刷去

文 / 程玟娟 攝影 / 顏惠美、程玟娟

二月十日星期六，可真是忙碌的一天。

### 白袍新娘晨跑回精舍

一早林欣榮院長所帶領的晨跑隊，在晨曦未現之前開始邁步跑回靜思精舍。這一天的隊伍特別不一樣，其中有一對長跑健將是以新婚之姿晨跑回精舍，這對新人想請上人為他們祝福，新娘子就是耳鼻喉科徐莉萍醫師。

進了精舍，氣氛也特別不一樣，原來這一天可是慈濟的年度大事——冬令發放日，前廊後院熱鬧滾滾，像是大力的在為徐醫師與先生祝福一般。

### 社區歲末清掃 刷出清爽的家

晨跑後，第二件要進行的大事，就是一年一度的「社區歲末大掃除」。醫護志工們一行二十人，在十點二十分左右出發，前往秀林鄉柳先生的家中打掃。

柳先生一家四代人都是慈濟人在照顧，由於他長年生

褥瘡無法外出工作，經濟陷入困境。這天大家的任務是要到柳家粉刷油漆，讓他們有一個清爽的家，過一個好年。

出發前即得知柳先生因褥瘡再度住院，來到了柳家，柳太太又因害羞，打



刷漆、拖地，大家一起來，柳家孩子也加入打理自己家。

了一聲招呼後就不見人影。

屋宅狹小，每個空間可以容納的人數有限，在眾人分工合作下，一個小時光景，柳家果然亮麗了不少。不只四壁亮麗，連柳家的小朋友都開心的渡過了一段歡樂辰光。

原來在林院長及顏師姊的引導下，柳家的孩子們也跟著一起大掃除，當孫宗伯醫師在門外教導女兒如何刷油漆的同時，屋內林院長也教著柳家兄妹粉刷牆面。而大門外，還看到鄰居也拿起油漆刷，跟著動起手來。最後，還驚動了左鄰右舍，跑來了十餘人一探究竟。

### 開始重視自己家 關懷戶輔導有成

回程時在車上，院長邀請大家分享心得。拿著大掃把粉刷外牆的志工黃鈺清表示，當他在工作時，來了兩位鄰人，開口就說：「你是新手哦！讓我來示範給你看。」結果，這位鄰人一示範就示範了半邊牆。郁清表示，這段插曲，讓他很感動。

顏師姊補充表示，原先鄰居說幫忙粉刷可以給他錢嗎？答應要給他一百元，想不到刷著刷著，他就當起志工來了，分文未取。

臍帶血庫楊國梁主任表示，今天洗了盤子也刷了牆，雖然做得不夠好，不過認真的當自己事來做。

昨天才受證的雷射美容中心護理長陳紫窠，在成為新進委員的第一天就跟著院長來大掃除。而隔一天才要受證的骨髓中心邱雅雯也帶著感恩心前來大掃除。

即將在慈院工作滿二十年的身心醫學科護理人員顏小西表示，能為別人工作是件

快樂的事；藥劑師劉采艷曾來教導柳先生用藥知識，這次前來則是以志工身份為他們整理環境，感覺更加親切；藥劑師黃郁淳說，看到他們家中的亂，也想到自己居住空間也是一樣亂，為他們整理了居家，也想到該為自己的家好好整頓整頓一下。

社區健康中心護理人員戴玉琴與柳先生一家人及鄰人很熟，自謙一來就到處打招呼，沒做到什麼。其實柳先生的廚房在玉琴賣力清掃下，露出了難得一見的清爽。

### 身教帶動孩子歡喜付出

顏惠美師姊開心的說著，一到柳家就看見鞋櫃上的鞋子排得很整齊，可見他們已經開始重視自己的家了，表示這個家的輔導是有成效的，是成功的，而能帶動鄰居一起來做，更是讓人覺得歡喜。

眾人分享畢，歡欣唱著「竹筒歲月」，一路唱回慈院。



熱心鄰人出手相助。刷子不夠，大掃把也派上用場。



# 翻修新家和新人

## 玉里慈院總動員

文 / 張文龍 玉里慈院人文志工 攝影 / 王文建

二月三日，玉里慈濟醫院張玉麟院長率領各單位同仁及志工，浩蕩的隊伍一起來到卓樂村，為阿山伯整理居家環境，讓他有個清新乾淨的家來迎新春、過新年。

晨曦已悄悄喚醒大夥熱切的心情，艷陽消除昨夜的冷冽也一同尋熱加入玉里慈院的隊伍，輕輕閃耀著金黃色光芒，灑向正盛開的油菜花田，今天是玉里慈濟人共同出遊的日子，以修代憩，以付

出為樂。

### 居家環境惡劣 玉里持續關懷協助

不自覺的已來到阿山伯家。一進門，我震住了，雖已帶了口罩，但還是難掩一股刺鼻的味道迅速撲來，一種複雜的思緒突然闖進我的腦海，這是哪裡？這是家嗎？這裡有人住嗎？反射式地，我的腳步竟停下了一股說不出的心情，像是排斥但又難忍的鼻酸難過，當下我停



張玉麟院長刷洗屋外髒亂的地面。



玉里慈濟醫院同仁及志工們為阿山伯——清洗家中各種傢俱、床墊、被子、冰箱及鍋碗瓢盆。

頓了幾秒，還是走了進去。

我真的開始佩服慈濟的家人；看著大夥和我做同樣的事情，為什麼他們的腳步竟不遲疑？我立刻轉移目光去注意每個人的表情，看到的不是雙眉緊湊、雙手掩鼻，而是帶著溫柔而關切的眼神緩緩地走了進去。

阿山伯是慈濟前些日子在居家關懷時無意經過發現的關懷戶，當時只看見他獨自坐在家中門口，吃著不知是放了多少的稀飯，碗盤上有蒼蠅也在沾食，輪椅下到處是那惡臭的排泄物，身上的種種臭味交加，不知已多久沒洗澡了。師兄師姊當下看到馬上幫忙清洗，並決定將他列為玉里慈濟的持續關懷戶。

這天，大夥決定幫他來個全面大掃

除，希望他有個乾淨的家過好年。家，每個地方應該有的功用全混之如一，客廳不像客廳、廚房不像廚房、浴室不像浴室、臥室不像臥室，大夥決定將其屋內所有家具及物品一應搬出全部清洗，不管是傢俱、床墊、被子、冰箱、鍋碗瓢盆都交由醫院的同仁及志工一一將其刷洗乾淨；屋裡內外污損的牆面，在清洗乾淨後重新粉刷，屋裡損壞的燈管也逐一修繕換新。

此時，師姊在屋外開始幫阿公剪髮，而玉里慈院張院長和護理同仁也一起幫阿公洗澡，並換上為他準備的內衣褲及外衣，這一身乾淨的身體、清新的心情，想必阿公應該很久沒那麼舒適了吧！在一切都整理就緒後，張院長親



阿山伯將同仁整理環境時拾獲的錢幣投入竹筒中，希望也能為別人盡一份心力。



玉里慈濟醫院同仁林靜雯、唐昌澤、湯景慧將屋內滿是排泄物的地面刷洗乾淨。

由護理人員細心地教導阿嬤，如何幫助阿公處理解便的問題，希望日後再次關懷時能有些改善。

這次特別的是，有幾位新加入玉里慈院大家庭的護理人員，也利用自個兒放假的

自為阿公的家門貼上新的春聯，象徵著除舊佈新迎新春，並送上新的棉被及食物，還有大家虔誠的祝福。

玉里慈院也特別送了移動式馬桶，並

時間，參與此次居家環境整理的活動，我想，此時此刻的他們所做、所感受的經驗，也能讓他們多了份時下年輕人所欠缺的——感恩。

# 送暖護老保健康

## 關山慈院縱谷行

文、攝影 / 楊柏勳

週末的居家往診、訪視關懷，對於關山慈院潘永謙院長與同仁來說，已是習慣去做的事。年關將屆，關山慈院的同仁想到，又該開始準備了。

已經進入第五年，關山慈院和關山國際獅子會在春節前夕會到老人家裡送給他們民生必須用品，慈院的醫護人員會為老人家量血壓、聽診，為其健康狀況把關，大家還會協助布置春節應景飾物，讓濃郁的過年氣氛提前報到。

關山鎮及池上鄉振興地區的十餘戶獨居老人或家中有困難的家庭，是我們今年關懷送暖的對象。關懷活動持續至今，漸漸有不少社區團體或商店自動加入送暖的行列，例如：關山鎮農會平日即捐贈關山米，讓關山慈院進行居家關懷的時候能夠送給需要的人，這一次連農會的陳秋英總幹事都親自參與。

每每安排寒冬送暖活動，太陽總是會露臉，似乎希望以溫暖的陽光陪伴一行人步步踏實做，不要畏怯寒冷；二月二日早上，在大家送暖之前，太陽依約送來潘永謙院長、獅子會胡德慶會長、陳秋英總幹事等帶領一行人，首先來到關山鎮月眉里的芹妹阿嬤家，雖然不是獨居，但七十四歲的芹妹和一對身心障礙的子女共同生活非常辛苦；當阿嬤一看



春節前夕，關山慈院與關山國際獅子會早已準備來一趟縱谷行，把民生用品送到獨居老人家裡，助他們過個好年。

到那麼多人上門，起初有些靦腆，後來話匣子打開就滔滔不絕，尤其看見胡德慶會長將春節飾物高掛在門口，阿嬤情緒顯得相當激動且頻頻道謝。潘院長特地為阿穿上基金會轉贈的新衣服，合身地恰如量身定作般，讓阿嬤笑得非常燦爛。

稍後來到榮妹和阿元家中，師兄師姊協助將久病臥床的阿元抱出戶外曬曬太陽，樂觀的榮妹還和志工們唱歌跳舞，院長則代表致贈福慧紅包及禦寒長袖衣物和生活物資，獅子會贈送棉被、禮盒，總幹事陳秋英送上十二公斤裝的關山米。

隨後一行人陸續拜訪關山及池上振興關懷戶，為其送上物資及深深的關懷，期待新的一年所有人都能平安快樂、諸事順利。

# 關渡發放又義診

## 台北慈院樂團圓

文 / 張惠琦 攝影 / 翁月雪

一年一度的北區大型歲末圍爐冬令發放，於二月十日在關渡園區熱鬧鬧的展開了。一大早，陣容龐大的志工菩薩們各就各位，準備用最熱情的心、最溫暖的雙手來迎接、款待來自各區的慈濟長期照顧戶、獨居長者及居家關懷戶。早上約七點開始，就有絡繹不絕的人潮擁入關渡園區。

今天的活動除了有圍爐及發放之外，還有師兄師姊們用心準備的義剪、送春聯、闖關活動、精彩的節目表演，以及由台北分院提供的大型義診。台北分院在蔡勝國院長的領軍下，動員了將近七十位醫護行政同仁承擔此次的大型義診，為照顧戶們提供醫療照護。

### 志為人醫惜福緣 守護健康行大愛

來到義診區，我們看到一長排整齊的候診空間，從報到掛號、十七個門診間、中西藥局到營養諮詢，全都現身於關渡園區，義診現場儼然是一座台北分院的小型縮影呢！今天的義診項目包含了：一般外科、腸胃內科、家醫科、耳鼻喉科、泌尿科、心臟內科、新陳代謝科、神經科、中醫科、婦產科及身心醫學科，十五位大醫王及二十二位白衣大士的醫護團隊，讓照顧戶們全程享受貴

賓級的最貼心醫療照護。

義診時間雖然只有短短兩個多小時，但是在醫護團隊的用心、及志工菩薩的貼心呵護下，今天的義診總共看了一百二十七位病患，其中的一百一十位是新的病患、十七位是台北分院的舊病患，有七位病患已安排轉介到台北分院做進一步的治療。

由於最近流行感冒病毒肆虐，因此負責家醫科的呂清元醫師、及負責耳鼻喉科的閻愷正醫師似乎「生意」特別好，從幾個月大的小娃娃、到八十多歲的老菩薩都有，今天因為感冒前來看診的病患大德一個接著一個，讓內科的醫師們十分的「幸福」。

### 走出醫院義診 真開心

臉部有些畸型的吳老先生帶著他三十六歲智能障礙兒子來拿感冒藥。當閻愷正主任幫吳先生看診時，一旁的師姊們都為閻醫師捏了一把冷汗，因為吳先生隨時會出手打人、還會咬人，幸好一旁的師姊見狀馬上靈機一動，拿出好吃的糖果耐心的誘導他開口讓醫師檢查，這才解除了一場小小的「危機」，讓閻主任能順利的為這位病患看診。

今天的義診，感恩有這一群歡喜做、



蔡院長逐桌向同仁募款，提醒莫忘竹筒歲月。

甘願受的志工群的協助，才能讓醫護團隊無後顧之憂呢！

大多數的醫護同仁都是第二次參加北區冬令發放義診活動，相較於去年台北分院第一次來關渡園區辦的大型義診，今年在看診流程各方面都得心應手多了，呂清元醫師、柯毓麟主任及張口嘉醫師都不約而同的表示：「今年的義診比去年熱鬧多了，而且走出醫院參與義診，比在醫院裡看診還要開心哩！」

活動陸續結束之後，就到了今天的另一個重頭戲——歲末圍爐。台北分院的醫護同仁及工作人員們也與大家一起圍爐，分享感恩時刻。

## 善解包容辭舊歲 感恩知足迎新春

接下來的年度發放更是照顧戶們所期待的，由蔡院長領軍的醫師

團隊整齊的排成兩列，雙手捧著發放袋緩緩步入會場，在師兄姊的協助下，大醫王捧著結緣品、恭敬地走到每一位照顧戶面前彎下腰來，誠心的一句「感恩您、祝福您」，把祝福與關懷送到照顧戶的手裡。

今年的歲末圍爐冬令發放，在一連串充滿愛與人文的活動之後，讓醫師、病患與志工們的心都暖暖的凝聚在一塊兒了。

# 入深山圍爐

## 台中慈院喜迎春

文/謝明錦 攝影/王玉如

二月九日清晨，台中下了一場雨，負責安排這次活動的慈濟志工們擔心與感恩戶圍爐的行程會被打亂，心中暗暗祈禱，希望菩薩護持這歲末年終難得的訪視，因為這是台中分院同仁第一次參與歲末關懷活動呢。

### 快樂志工向山行

九點鐘，許文林院長、莊淑婷副院長與陳慶元醫師、施淑娟督導一行，帶著兩位同仁的小孩偉軒、琇如，與台中縣衛生局主秘的女兒宛螢，準備了打掃工具，高高興興的搭上許春男師兄的機動車出發。孩子們一下子就互相熟悉，車上笑語不斷，許師兄從後視鏡注意著開車跟在後面的許院長，朝護國清涼寺集

合地前進。

很多人不清楚，為何要先集合再出發？原來感恩戶阿源伯的家遠在大湖桶山上，還要經過許多崎嶇陡坡的「髮夾彎」，一般轎車很難上山，加上車輛太多，山上不好停車，於是大夥集中分配車輛共乘再出發。這一路，果然高低起伏、左旋右轉，抵達最後一個彎道，六十九歲的阿源伯已經站在路口期待許久了。

### 志工熟門熟路 投入人力忙打

第一次參加的台中分院同仁發現，對於大家的到訪，阿源伯是靦腆中帶著喜悅，告訴大家他已把家裡的進出口整理過，比較方便出入。



熟門熟路的師兄師姊一進庭院，不必分配工作就各自進入工作。罹患癲癇的阿娟是阿源伯的太太，大家哄著智力受損的阿娟，把她抱出來，先在庭院剪頭髮，再去洗澡剪指甲。不明白大家愛心的她，不斷

莊淑婷副院長與同仁、師兄師姊們協力整理阿源伯的臥室。

掙扎，許院長跟莊副院長都在一邊協助安撫。

### 莊副彎腰清掃 院長人醫診斷

莊副院長彎下腰幫忙清理滿屋尿味的臥室，整理衣物。許院長更直接幫忙清洗充滿油垢的廚房。連小朋友也懂得主動幫忙掃地、擦桌椅，一群人忙碌又有秩序的逐步完成各自的工作。新紅的春聯也拿來貼，「心寬念純智慧高、諸事如意好預兆」，這是對阿源伯敦厚個性的描寫與祝福，院長高興的拿出來唸完再貼上去。院長、副院長搭配人醫會紀邦杰醫師診斷阿娟的病況，還指導阿源伯如何使用帶來的藥品。一旁忙著拍攝的大愛台中部新聞中心攝影吳振宇滿頭大汗，他說，能紀錄有意義的

事，一點都不累！

### 圍爐祝福 山中夫妻過好年

從山下熬好帶上來的豐盛食物也在師姊細心安排下，陸續端出來加熱，小朋友們也坐定幫忙烤年糕、飯糰，大夥招呼著阿源伯一起圍爐，雖然大家只是簡單的在庭院裡坐著帶來的甜甜椅，這已經是他們家最熱鬧的圍爐了。想他陪著弱智癱瘓的老伴這麼些年，清苦的山中歲月，一路走來還是這樣無怨無悔。才想著，阿源伯已經端好飯菜水果，進房去餵太太了。

歡樂時光轉瞬間消逝，午後一點三十分，大家進屋裡一起為這對山中夫妻唱起祝福歌，祈求佛陀保佑阿源伯兩夫妻平安健康，相約下次再相會。



打掃終於告一段落，院長開心地唸出春聯，是台中慈院給阿源伯的新春祝福。